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Kwantitatieve gegevens: (getallen waarmee je kunt rekenen)
e gewicht inkg
¢ aantal keer sporten per week
¢ zakgeld per maand in euro's

e afstand huis-school in km
® omvang gezin

e wat is je lengte in cm?
¢ hoeveel cd's koop je per jaar?
¢ hoeveel uur per dag kijk je tv?

Kwalitatieve gegevens:
e jongen/meisje

¢ bloedgroep

e soort vervoer naar school
e profiel

¢ welke kleur haar heb je?
¢ wat is je favoriete popgroep?
e wat is je politieke voorkeur?

De frequentie van de jongens is 12. (in de kolom onder j/m staat 12 keer een j)

Flokl Flok2 Flots |

~My B 20 ] AR

-

bloedgroep 0 A B AB
(turven) .y /AW N/ /i
frequentie 12 10 2 4
rel. frequentie || 42,9% 357% | 71% | 14,3%
profiel C&M E&M N&G [ N&T
(turven) W | T\ |
frequentie 6 1 6 5
sectorhoek 77° 141° 77° | 64°

Er zijn 12 jongens, dat is

#
R = o= {4 T yz.B57 | 154,28
wMa= 10 271k [ 1207
WMy= z 7.ihzd | 2571k
= y 14,288 | E1.hzg
e A (i
wME= i g
Moz | 37505 | L%

]

PROFIEL

><100°/o =42,9% = 100% — 42 9% =57 1% is meisje.

quentie

OMVANG GEZIN

40%

omvang gezin|[ 2 3 4 511617 fllg
(turven) VY Ay Ay /A 8
frequentie 3| 7 9 513(1

Zie het histogram hiernaast.

De relatieve frequenties (%) zijn:

10,7%; 25%; 32 1%, 17,9%; 10,7% en 3,6%.

6
4
2
0

Zie de relatieve-frequentiepolygoon hiernaast.

30%

4 5 6 7
aantal personen/gezin

20%
10%
0%

10 (=3 +7) leerlingen komen uit gezinnen met minder dan 4 kinderen. Dit is 35,7%.
Dus de andere 64,3% komt uit gezinnen met minstens 4 kinderen.

IE+1E+5+r+a+e
Zok ] BTk ] G+ 5
slakken/m? 2 13|45 ]| 6| 7 |[fexzrrsz -
; B [ Flotl Plokz Pletz
frequentie 18 | 16 7|3 xﬁfgxxémﬁa ‘
rel. frequentie (%) [|35,3|31,4] 9.8 [13,7 5,9 [ 3.9 | —wwiz" it
= | {E [
18+16+5+7+3+2=51. e | o
= z E.HBZY
2-18+3.16+4.5+5.7+6-3+7-2=171. ekl T
11+16+5+3+1=36. Ligletaistl
. . . C114+162-360106 1#16+245+343+4%1
Zie de frequentiepolygoon hiernaast. 75 s
ZOCCEER1A 1 BB
% -100% = % -100% = 75%. 16, 63333333

40%

Debuswas1-16+2-5+3-3+4-1=39 keer te laat.
In Tofaal is Wouter 36-5-2 =360 keer met de bus geweest.

Dus in 360 -100% = 10,8% van de gevallen was de bus te laat.

8+6+5+7+6+5+3=40.
Totaal 40 -50 =2000 pakken gecontroleerd.
1.6+2-5+3-7+4-6+5-5+6-3=104 zijn er te licht.
Dat is -9%-.100% = 5,2%.

2000

De relatieve frequenties zijn achtereenvolgens:

20%; 15%; 12,5%; 17 5%; 15%; 12,5% en 7 5%.

S+ HEHTHE

1G4+ 5+H T T+ n+
Sk SHEHS

164
168428008+ 1 BG
5.2

rel. freq.
60% d
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Elk waarnemingsgetal komt slechts één, twee of drie keer voor.

frequentie

6 --------------------------------
zakgeld 5-<10 |10-<15 |15-<20|20-<25|25-<30(30-<35 51 dwmi
(turven) /A V& V. Tl Vi / PRI & Y S B

frequentie 5 6 6 7 3 1 3l JERR e\
Zie het histogram (staafdiagram) hiernaast. oo N
Zie de frequentiepolygoon (lijndiagram) hiernaast.

1 -

- . ol :
2 keer het bedrag € 15 (op de tweede regel, bij tiental 1, twee keer eenheid 5). 0 5 10 15 20 25 30 35 46)
Het kleinste bedrag is € 6. zakgeld (€)
Het bedrag € 20 komt het vaakst voor.
De klassen zijn 0 — <10, 10 - <20, 20 - <30, 30 — < 40.
16 echtparen (16 mannen en 16 vrouwen). jongens meisjes
Er was één man en geen enkele vrouw van 33 (jaar) bij. 8 875 2 1 0 12334666 7
11 personen (5 mannen en 6 vrouwen) waren 40 (jaar) of ouder. 9 951 1 0023 4

. . 3 2 2 1 3
6 mannen en 8 vrouwen waren jonger dan 30 (jaar).
eenheden tientallen eenheden

Zie het dubbel steel-bladdiagram AFSTAND HUIS-SCHOOL IN KM hierboven.
rel. cum. freq. (%)

S3E+113% 100 -+ premen
1673 P
lengte (cm) | frequentie | cum. freq.|rel. cum. fre - 291 B0 e )
? d (Treq.|rel UM 179 | s+ -
_ 11,8%
155-<160 | 538 538 o Ans+6570 o1 G0 [reeheem bt M
160- <165 | 1135 1673 36,6% 1 B-45 72+ 108
165-<170 | 1218 2891 63,2% WEE [
170-<175 [ 941 3832 83,8% e | i |HEE
175- <180 657 4489 98.2% eS| ik gEs)| | QO
180- < 185 83 4572 100 % i 1" e : | : : : ;
L
i i i i i = 155 160 165 170 175 180 185
Zie de relatieve cumulatieve frequentiepolygoon hiernaast. lengte (cm)
cum. freq.
gewicht (g) | frequentie [cum. freq. P P P 2L e e e M
60- <63 8 g | [ 18] [picH 2o a0l AT
63— < 66 11 19 Fnz+13 o S T T
66— < 69 13 32 Frz+12 sye= | 312 30
44| |~Ne= iy [1:]
69-<72 12 44 Ars+cl WMe= 100
72-<75 6 50 o ) A A R
e =
Zie bijvoorbeeld de cumulatieve frequentiepolygoon in opgave 13. P géwicht (g)

AL
T

In de klasse 60 — < 63 zitten 8 eieren. De waarnemingen in deze klasse liggen Y50 63 66 69 72 75 78

verspreid tussen 60 en 63. Als het punt bij het klassenmidden 61,5 uitgezet
zou zijn, zou het net lijken of alle eieren minder dan 61,5 gram zouden wegen.

Van 8:00 tot 20:00 is 12 uur lang. Vijf dagen = gedurende 5-12 = 60 uur bijgehouden
Lees af: A4 en 30 klanten per uur geeft 50%. Dus 50% van 60 uur = 30 uur.

Lees af: B en 40 klanten per uur geeft 20%. Dus gedurende 80% = 0,8 - 60 = 48 uur minstens 40 klanten per uur.

Lees af: B en 50 klanten per uur geeft 30%. Dus gedurende 30% minder dan 50 klanten per uur.
30% van 5 dagen is 0,3 -5 =1,5 dag. Het kan dus hooguit 1,5 dag zijn geweest.  freq. (uur)
307

klasse | rel. cum. freq. |cum. freq.|frequentie o
20- <30 50% 30 (uur) | 30 (uur) 24
30-<40 60% 36 (uur) 6 (uur) 181
40- <50 80% 48 (uur) | 12 (uur) 12} Bl
50— < 60 90% 54 (uur) 6 (uur)
60— < 70 100% 60 (uur) | 6 (uur) 61

20 30 40 50 60 70 80
klanten/uur
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Bij B was het juist drukker: bij A zijn er gedurende 50% van de tijd (bij & was dit maar 10%) 20 tot 30 klanten per uur
en bij B zijn er gedurende 50% van de tijd (bij A was dit maar 10%) 60 tot 70 klanten per uur.

e Lees af: perceel I minder dan 50 kg per boom bij 40%, dus bij 0,4 -200 =80 bomen. Baeaon -
* Lees af: perceel IT minstens 60 kg per boom bij 100% — 25% = 75%, dus bij 0,75 160 =120 bomen. [2- 7=*1£8 126
¢ Lees af: perceel I tussen 50 en 70 kg per boom bij 60% — 40% = 20%, dus bij 0,2-200 = 40 bomen, |- Z+288 o
Perceel IT is het vruchtbaarst, want daar komen procentueel meer hogere opbrengsten voor. o

Klasse | rel. cum. freq. | rel. freq. el freq. (%) ___Qggggr_\ggg_gggg_ggn___ 3 freq. (bomen) OPBRENGST PERCEEL IT
40- < 50 40% 40% ; : A
50- < 60 45% 5% 30 e s §
60-<70 60% 15% 1 :
70- <80 95% 35% CUN D
80-<90 100% 5% ol B

klasse | rel. cum. freq. | rel. freq. | frequentie ol
40- <50 10% 10% |16 (bomen) 40 50 60 70 80

b ’r k
50- < 60 25% 15% |24 (bomen) opbrengst fa)
60- <70 30% 5% | 8 (bomen)
70- < 80 50% 20% |32 (bomen) N VAR S R S
80-<90 100% 50% |80 (bomen) 30 40 50 60 70 80 90 100
opbrengst (kg)

Er waren totaal 56 gezinnen bij het onderzoek betrokken.
e 56 —33 =23 gezinnen met drie of meer kinderen (niet twee of minder kinderen).
¢ 25 gezinnen met minder dan twee kinderen (geen of één kind).
e 48-37 =11 gezinnen met precies vier kinderen.
Gezinnen met één kind komt het meest voor (steilste stuk van de polygoon).
Gedaald van 300 (x1000) haar 125 (x1000) dus met 175 (x1000).
Dus §(7)(5) 100% = 58,3% gedaald. 1?5’;323*%%%33333
Nee, tussen 1970 en 1980 staan geen tellingen vermeld.
De (sector)hoek bij akkerbouw is 65°. (in 1990 zijn er 125000 landbouwbedijven)
Dus in 1990: 360 -125000 = 22 600 akkerbouwbedrijven. ‘25/35%}%2944444
histogram. 19f cirkeldiagram. 19k cirkeldiagram.
frequentiepolygoon. 199 lijndiagram. 191 staafdiagram.
staafdiagram. 19h histogram. 19m staafdiagram.
lijndiagram. 19i cirkeldiagram.
lijndiagram. 19j staafdiagram.

De nauwkeurigheid (elk poppetje staat voor 3%) laat te wensen over. (halve poppetjes tekenen gaat nog enigszins)

15% was 16,5 miljoen = de totale Amerikaanse beroepsbevolking (100%) was 165,100 =110 miljoen.

15
In de VS zijn relatief weinig werknemers (15%) lid van een vakbond; e
. L . 16.5-15+16@

men komt schijnbaar als individu op voor het eigen belang. . 118

EN=ES TR o375
In 1990 totaal 5,6 (miljoen) huishoudens. B, 24%5, 6 ) ;44
Daarvan is ongeveer 24% (91 mm = 32 x25%) een eengezinshuishoudens = 1,344 (miljoen). B ;

: 15. 510420
In 1990 is ongeveer 34% (131 mm) een tweeverdienerhuishouden = 1,904 (miljoen). Yo 33.75 T e
8. 34456 5. e, S

In 2000 totaal 6,8 (miljoen) huishoudens. Lond) |0 9@43' 128
Daarvan is ongeveer 46% (18 1 mm) een tweeverdienerhuishouden = 3,128 (miljoen). : T zz4
Dus van 1990 tot 2000 zijn er 3,128 — 1,904 =1,224 (miljoen) tweeverdienerhuishoudens bij gekomen.
In 1980 totaal 4,4 (miljoen) huishoudens. SH. ro- 10%20 T LERTS o5
Daarvan is ongeveer 52% (20 2 mm) een kostwinnerhuishouden = 2,288 (miljoen). |@. 524, 4 1-873) 1o 1awe. 8 2:?4
In 2000 is ongeveer 18% (7 mm) een kostwinnerhouden = 1,224 (miljoen). N o < éég%gaz.zssixz.
Dus van 1980 tot 2000 ongeveer gedaald met 46 ,5%. (**% ;5% x100% = ~46,5%) [ 96.5034965
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C. vou Schwantzenbeng

In 1985 totaal 4,8 (miljoen) huishoudens.

Daarvan is ongeveer 40% (16 mm) een kostwinnerhuishouden = 1,92 (miljoen).
In 1990 is ongeveer 36% (144 mm) een kostwinnerhouden = 2,016 (miljoen).

¢ Relatief gezien een afname van 40% in 1985 naar 36% in 1990.

¢ Absoluut gezien een toename van 1,92 (miljoen) in 1985 naar 2,016 (miljoen) in 1990.

Toename van het aantal huishoudens is 6'84_‘,:"4 x100% = 54,5%.

. 44,8

161825

48
1.92

O W ]
5. 3645, 5

I5.623

N 2. 5-4.47-4. 4%10
5S4, 54545455

18, 7S~ 1025
25,875
H.27*E, 2
L 2336
L1.836-8.5722-8.

orZ+lea
2208, 979821

In 1980 is ongeveer 13% (54 mm) een eengezinshuishouden = 0,572 (miljoen). % 25”'3*2513_ 175
In 2000 is ongeveer 27% (103 mm) een eengezinshouden = 1,836 (miljoen). B 1304 572
Toename van het aantal eengezinshuishoudens is % 100% =~ 221%.
De stip van 2006 ligt vier keer zo hoog als de stip van 2000.

Z-EE+100
Van 80 (miljoen €) naar 83 (miljoen €) = 3 -100 = 3,75% toegenomen. g 3.73

Er had een scheurlijn gebruikt moeten worden.

De lengte (alsook de breedte) is met 4 vermenigvuldigd.

De oppervlkate is met 4x 4 =16 vermenigvuldigd = het kleine biljet past 16 keer in het grote biljet.

200000 +40000+10-25000 40833 (€)
12 '

Het gemiddelde is zo hoog doordat het salaris van de directeur zo hoog is.

ZHAAAR+IER86+1 8+
25868
49EEEE
Ans-12
dEE33. 33333

- L1 Lz Lz Z
E Neem GR - procticom 5 door. ; : eSSt T
Het aantal dagen isn=3+3+7+0+3+2+2=20. 2 W T—Uor Sisic
Het gemiddelde is _3:0+3-1+47-2+0-3+3-4+2-5+2-6 _ =2,55. i P giéagzl Tg?%%:@
=! HE= 1=
2y 20 . . L =2 Sw=1.932418548 | | Med=2
De mediaan is Med = T = 2. (het gemiddelde van de 10° en 11° waarneming) Wit REEEREEE Hi=4
De modus is 2. (deze waarneming komt 7 keer voor)
L1 Lz L3 z]
. - g g 1-Mar Stats Li.L
Het gemiddelde is x = 3,85 (leerlingen te laat). i ¢ |*M iUz stats 1-Var Stats
L " . i i E=2.05 =2
De mediaan is Med =2 (leerlingen te laat). d %xi?ii?s mef =0
. 3z -
De modus is 2(herﬁngenfelaaf) =y =1 5§=6.?92216988 Méd=2
— TRsE 620234135 || Di=d
MaxA=
N
Het gemiddelde is gevoelig voor uitschieters, de mediaan en de modus zijn dat niet
Li L L: z
— E ]
Het gemiddelde proefwerkcijfer is x = 6,3. g 5 1ehan State byl
De mediaan is Med = 6 en de modus is het cijfer 5. |5 |3 1-iar_stats T-Yar Stats
. ) C | || | F=5.3 tr=2m
Van klein naar groot: modus, mediaan en gemiddelde. |Gz = sl hifizs
_ Sw=3.BE2S2453T || Hed=6
i -30:63+3-9+1-¢ =1.968525557 || 0:=5
Het gemiddelde wordt x = 305341 pEE T Phtact -
Dus x = 216+C =65 Ter‘ug- Z4%5, 5 i L
216 +¢c = 34>< 6,5 terug[+216] Ao 5
¢ =221-216 =5 (het onbekende cijfer). "
De waarnemingen (ov, fiets auto en lopen) zijn kwalitatief.
Alleen de modus is zinvol. (kwalitatieve waarnemingen kun niet middelen of op volgorde zetten)
Mediaan. 29b Modus. 29c Gemiddelde. 29d Modus
L1 Lz L: = L1 LZ Lz 1
_ 13 1B | e 24 1 R
Het Kleinste gemiddelde is ¥ = 18:25+3-35.+40-45:9.55 _2850 _ 407 | % |§ e
— g aglotoAIET Ll |2 | R I = [
Het grootste gemiddelde is x = 18-34+3-44+40-54+9-64 _ 3480 _ 49 7 |[i=War Statz Lis L] 1 Yar Stats L1.L]
18+3+40+9 70 ' M= var Stats 1-Var Stats
De mediaan ligt in de klasse 45-54. (35° en 36° waarneming in deze klasse) =05 G §xi§4gé4285?1
. - N SwE=123158 Fur=iEB1zE
De frequentie van de leeftijd 36 kan hoogstens 3 zijn. =i lel Sx=1a. 15dea228
In de klasse 45-54 is minstens één leeftijd die minimaal 4 keer voorkomt. L—{ir=7# Lh=TE
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1-\ar Stats Li.L
De klassenmiddens zijn 1800, 2200, 2600, 3000 en 3400. =8

1-Mar Stats 1-War Stats
. TH=3

1-Var Stats L1, L2 geeft: gemiddelde is x = 2 401 (uur).
De GR geeft Med =2200 = de mediaan in klasse 2 000- < 2 400.
De modale klasse is de klasse 1600— < 2 000. (met hoogste frequentie)

204 i
Exz 1565928888 G =1288
Sx=084, 1615062 Med=2288
ax=0d3, 3205296 Gz=2EH8
#n—EEIE’I .maxx =Z4E0

Er zijn 300 waarnemingsgetallen (n = 300), dus we zoeken het 150¢ en 151¢ getal.
Dus het 150 - 85 = 65 getal en het 151 -85 = 66° getal in de klasse 2000 < 2 400 (waarin 75 getallen zitten).

Een schatting van de mediaan is 2000 + =% 65 5.400 ~ 2349 (dus groter dan 2000). e
2349, 333333

0 N
Zie de GR-schermen hiernaast en de boxplot hieronder. (maak een juiste schaalverdeling) | 4 |4 1-Var Statz LisL

5|8 ||*"ivar_stats

45 3 tr=185

| | | minE=36

Lette) = ﬁéagga

03243

36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 A

@1 =19 (bij 25%), mediaan = 4,7 (bij 50%) en Q3 = 6,7 (bij 75%).

—

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

M is het derde kwartiel = 12 staten hebben meer inwoners dan Massachusetts.
(de mediaan ligt tussen 25° en 26° staat; M, de middelste van tweede groep van 25, is nr. 25 + 13 = 38 = na M nog 12 staten)

R

% .25+ 25 ~ 28 (%). : 1304347826 mery 277 TS

HHE*ZESZEE_BBE@S? T5E3636364

B, 306k
25+ 25 38,6 (%) en 0,386 -50 =19,3 = 19 staten. u - 19.3
De mnddels‘re 50% (de middelste 25 staten) hebben inwonersaantallen van 1,8 tot 6,3 (miljoen). ;1.3;.3)& 4,85
[gh=%

Dus gemiddeld 18+63 _ 4,05 (miljoen inwoners) = totaal 25 - 4,05 =~ 101 (miljoen inwoners) " 181.23

De laatste 25% (de laatste 12 staten) hebben inwonersaantallen van 6,3 tot 33,8 (miljoen). Seow53: 8”%

+33,8 Ans#12

Dus gemiddeld “T =20,05 (miljoen inwoners) = totaal 12 - 20,05 =~ 241 (miljoen inwoners) H 248. 6

Het atwoord kan niet kloppen, want 241+ 101 (zie 35d) > 290.

De mediaan is bij elke klas 3 (km).

Nee, de mediaan geeft alleen de middelste waarneming (en deze is bij elke klas 3).

In klas 4B zit de middelste 50% tussen 2 en 4 (km) en in klas 4A zit de middelste 50% tussen 1 en 5 (km).
De spreiding is het kleinst in klas 4C en het grootst in klas 4A.

De spreidingsbreedte is bij alledrie 70 — 30 = 40.

De kwartielafstand bij A is 44 -35=9; bij B: 43-37=6enbijC: 55-32=23.

Bij C is de spreiding het grootst omdat de kwartielafstand het grootst is. (spreidingsbreedte is bij alledrie gelijk)
De spreidingsbreedte wordt 80 —30 =50; de kwartielafstand blijft 9.

De spreidingsbreedte is gevoelig voor uitschieters (laagste en/of hoogste waarden).

Alanya met spreidingsbreedte 12 — 4 = 8 en kwartielafstand 11-7 = 4.
Mallorca met spreidingsbreedte 12— 0 =12 en kwartielafstand 10 -6 = 4.
Amsterdam met spreidingsbreedte 12 -0 =12 en kwartielafstand 8 -2 = 6.

De spreiding is het kleinst bij Alanya.

De volgorde is 4H-C (één hoop in het midden), 4H-A (één hoop over de hele breedte), 4H-B (twee hopen aan de uiteinden).

5 = lanP Stats LiaL —‘I—Uar'- itz L8
i is x iiking i i | I=Var = 1-Uar _ctats
Het gemiddelde is x ~ 4,0 en de standaardafwijking is o =15. | i R S T e Z Zoar 2t
B g x=d2E g EX=T2. 29
7 § || Twr=185¢ & Exr=525,501
. . = o 3 Sx=1.324286763 Sw=, ZEESASZEET
Gemiddelde is x = 7,22 (m) en standaardafwijking is o = 0,25 (m). | = Lﬁﬂﬁféém?a?%% S = ﬁﬁﬁf,a%zam%




C. vou Schwantzenbeng 6/12 L1 Lz L= z]
88 |, [IzWar Stats L1 ,L‘
- s &2 1-Var Stats
41 Het gemiddelde is x = 76,0 (x1000 km) en de standaardafwijking is o = 3,2 (x1000 km).| ------ Erendle o
Z FxE=ZE93506, 25
s | S
RTEI TR TH= 2
42a Het meest waarschijnlijk is 8 cm. 42b Het meest waarschijnlijk is 1,8. 4n=580
L1 Lz [E] H|
. . . . g F 1=War Stats Li.L

43a De mediaan is Med =5,1; de kwartielafstand is 5,2-5=0,2 E.i i 0 1-WVar Stats 1-Yar Stals

en de spreidingsbreedte is 5,4 - 4,8 =0,6. Br (L Foaaats s B
43b -03=>20=0,6 iet geliik zij idi T 2128 Ahore || Hedos, 1

0=0,3=20=0, ikan niet gelijk zijn aan spreidingsbreedte). = ¢U§Eé‘1239516935 '33=EL:§ .
43¢ Het gemiddelde is x =~ 5,09 (kg) en de standaardafwijking is o =~ 0,12 (kg). |u Y
44qa De vraag is hiet neutraal, omdat hij erg uitnodigt fot een bevestigend antwoord.
44b De formulering van de vraag "Vindt u niet ...?" maakt de vraag nodeloos ingewikkeld en onduidelijk.

Bovendien is de vraag niet helemaal neutraal. En wat wordt bedoeld met verstandig?
44c Wat is "veel"?
45q De eindexamenkandidaten van je school. 45¢c De lezers van de weekbladen.

45b De weekbladen. 45d De hooikoortspatiénten.

46a Er zijn grote groepen mensen die zelden of nooit op zaterdagmiddag in de stad (kunnen) lopen.
46b Wie geen auto heeft of zelden in de ochtendspits in de file zit, heeft weinig kans om in de steekproef voor te komen.

46c¢ De steekproef van 12 personen is te klein en niet aselect.
(iemand in Drenthe heeft meer kans dan iemand in Zuid-holland om in de steekproef voor te komen)

46d De bezoekers van een natuurgebied vormen - zeker als het gaat over het milieuprobleem -
geen goede afspiegeling van de hele bevolking.

47a Wat voor soort vlekken is bekeken? Andere wasmiddelen verdrijven wellicht 99% van dezelfde vlekken.

47b 31 leerlingen van één schoolklas is geen representatieve steekproef voor de hele Nederlandse jeugd.

47c¢ In een nieuwbouwwijk wonen vaak andere mensen (jonger, meer welgesteld) dan in een oude stadskern.

47d Er staat niet bij welke en hoeveel andere middelen getest zijn.

47e Het is interessanter te weten hoe de regenval over het jaar verspreid is.

47f De artsen kunnen hem cadeau gekregen hebben, of ze hebben een andere reden (mode, status) om hem te bezitten.
479 De levensduur van een fietsband hangt niet af van de gebruikte fietspomp.

48a Uit tabel T zou je kunnen concluderen dat mannen meer kans hebben de ziekte op te lopen dan vrouwen.
48b Niet het geslacht maar het roken is van invloed.
(bij zowel de mannen als de vrouwen blijkt dat 50% van de rokers en slechts 10% van de niet-rokers de ziekte heeft opgelopen)

49 Zieke vissen laten zich gemakkelijker vangen dan gezonde vissen.

ok ok K E Neem GR - procticom G door.

50 Bij nummer 55 hoort code E55 en bij nummer 445 hoort code I45. TE+ZE .
G526 o s
5la aantal =26 x26 = 676. (ons alfabet bestaat uit 26 letters) BI-2#26 13
51b 65 =2x26+13 = code CM (0x26 +3 = code AC) en 430=16x26+14 = code QN. 2 .
ABCDEFG6HIJKLMNOPQRSTUVWXYVY Z 43E-1E40E 7
1234567 891011 121314 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 ]

52a Een gelote steekproef zou niet-representatief kunnen uitvallen.
(de directie bijvoorbeeld zou over- of ondervertegenwoordigd kunnen zijn in de steekproef)

52b In de steekproef moet uit elke groep van 50 personen één persoon komen.
Dus 1 directielid, 90 leden uit het winkelpersoneel en 9 magazijnmedewerkers.

1586, (1500+ 15507
500 15 = 1900 15 < 6 82 = 7 mannen en 8 vrouwen. L G-s18181818

1
53 1500 +1800 3300




G&R havo-oA-deel ] 4 Statistich

54 Zie de GR-schermen hiernaast. Flotl Fletz Fleks
leeftijd man vrouw prelhiie 2 SEFTBISHBTSH
50 =0 oy R 385
0-<18 mXEJOzS,ZO:B WXE)O ~11,48 = ¥12 :m: EE HEEE i+11+4+?+12+? ia
18- < 48 25 x50=~4,10=4 |20 4x50=~656=7 L <
37055 3‘955 P 757
48 enouder | 355x50~12,30=12 |35xx50~7,38 =7 = \
8+11+3+7+12+7 =49. (dus nog 1 te vergeven = 11,48 wordt 12)  Ezg-1g 53‘ =
B THELE SETUF g 2
55 De steekproef bestaat uit de personen met het nummer alaiaas - ||
: 41y
8, 66, 124, 182, 240, 298, 356, 414, 472 en 530. Indent: e s = -1?2
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G&R have-A-deel 1

Diagnostische toets

Eris15+10+7 + 6 + 4 + 3 = 45 dagen gecontroleerd.®

aantal pakken o|l1]|2]|3|4]65
frequentie 5(10(7]6]| 4|3
rel. frequentie (%) |33,3(22,2(15,6|13,3| 8,9 | 6,7

y

Statistich
8/12

Flul
e

1L Flotz Flots
B 4541 08

15+18+7+E+443
45

= 5

n
F
=n

Er zijn 45-20 =900 pakken gecontroleerd.
1.10+2-7+3-6+4-5+5-3 =73 pakken van

de gecon'rroleer'de 900 heeft een te laag gewicht.

Dat is 900 x100% = 8,1%.

45420

68
1ok L B+24 7+ 3kE+ g4
+543

T3
73 IR 1 AR

2.111111111
L]

Zie de frequentieverdeling (1° en 3° kolom) hieronder.

klasse turven | freq. | rel. freq. | cum. rel. freq.
17,5-<18,5| MH// 6 30% 30%
18,5-<19,5 | /m/ 4 20% 50%
19,5-<20,5| mf 5 25% 75%
20,5-<21,5( yy 3 15% 90%
21,5-<22,5( y 2 10% 100%

Zie het histogram met relatieve frequenties in figuur D2b.

Zie de frequentiepolygoon in fig. D2c.

(de frequentie-as is de rechter verticale as)

Zie de relatieve cumulatieve frequentie-

polygoon in figuur D2d.
Zie het steel- bladdiagram hiernaast.

Er zijn 50 campings onderzocht.

tientallen eenheden
17 5 6
18 222 45617
19 36
20 3344689
21 9
22 3

Er zijn 30 campings met minder dan acht staanplaatsen per tappunt.

50 - 40 =10 campings met meer dan negen staanplaatsen per tappunt.

100%
cum.
80%;
60%
40%

20%

195 205 215 22,
zuursfofgehal‘re

rel. freq. |

: ; zUur's’rbfgehaI‘re
175 185 195 205 215 225

Per 100 staanplaatsen (minstens) 14 tappunten = per 100 =71 sTaaanaa’rsen (minstens) 1 tappunt.

Lees af: 7,1 staanplaatsen per tappunt bij (ongeveer) 17 campings = =34%.
50 100 . 1342, 7
.351
. 1445

In 1992 (tv): 0,13-2,7 = 0,351 (miljard euro); in 2001 (tv): 0,14-5,0 =0,7 (miljard euro). |, 7.a. 351

07 o i.554301994
0351 =~1,994 =199,4% = een toename van 99,4%. Ars+106° 100l 5 e T
In 1992 (krant): 0,255 -2,7 = 0,6885 (miljard euro); in 2001 (krant): 0,21-5,0 =1,05 (miljard euro).  [2-21*3 -
105 _ 1525 =152,5% = een toename van 52,5%. T
0,6885 Firs+ 1861661

De advertentiebestedingen op de televisie zijn relatief veel meer gestegen dan in de kranten.

L1 Lz Lz 2|
14 17 -
De klassenmiddens zijn 5, 15 en 25. I e
Het gemiddelde is x =~ 15,8 en de standaardafwijking is 0 =8,8.| =~ 1§U15?21632653 %nfig ?ats
M= M1R&A=
_ poon _ = Exi=15A25 [1=5
Med =14 = de mediaan in klasse 10— < 20. Lz 5§fg_859254?41 még=15
De modale klasse (klasse met de meeste waarnemingen) is de klasse 20— < 30. elmiaias ] N
Zie de GR-schermen hiernaast. 2T B sag reaaradnt
- — 2126
Jongens meisjes B TFet Flote Plets g?g:%g%+22@+543+
560 640 S B2 1 2040
onderbouw S5y x40=1057 =11 | 50, x40 12,08 12| |WASHE o 11+4+4+1z+4+%lj:
bovenbouw havo 22132% x40 = 4 34=4 22132% x40 = 3 96 =4 2%;: %% E;EEE | ]
220 220 WeE 10 | 3Hgzd
bovenbouw vwo 5120 % 40=4,15=4 5120 < 40=491=5 W7 | 5057 ‘ . -
Tra | i
. . 2
De steekproefomvang is 15 = stapgrootte is 229 ~141,3 = 141, T?EE%@E{EEH 5 T i
Dus: 12, 153, 294, 435, 576, 717, 858, 999, 1140, 1281, 1422, 1563, 1704, 1845 en 1986. |Idrt: BE | B, Rt
erend: SRS =-1] 1z81 f |
T=1563




G3la

G31bE

631c2 Het gemiddelde is x = 3,6 (gezakten per dag);
de standaardafwijking is o = 1,9 (gezakten per dag).

G31dE

G3le &

. . 456 1
Dus is 318 -100% ~ 69,7% geslaagd. 456-138
T18-456+ 106 0
SR recBizll 0otz 34 a?lnta?gezzk‘ren
632a= Zie het steel-bladdiagram hiernaast. Masse | frequentic | tientallen cenheden T
632b = Zie de frequentieverdeling hiernaast. [150_<165 5 5 |37 EEEE E """
165-<180 6 16 2 2 46 8 3EE ||B
632c = Het gemiddelde is x =194 (m®); . 180195 8 17 000 7 Eis Uaﬁﬁjats o
de standaardafwijking is o =21 (m®).  |195_<210 8 18 35609909 ezl o u1935+é§+§§462
632d =2 Zie het historgram hieronder. 210-<225| 12 1911 46 Ix=v552
20 13555789 Eizz%“ﬁﬁééaﬁ
klasse frequentie | cum. freq. | rel. cum. freq. 21 0011 45¢6¢6 Tx= 2Ei 26l1617as
L=
150-<165 5 5 12,8% 2z |0 23 4 ]
165-<180 6 11 282% | 12p iy ) § .
180-<195 8 19 48,7% rel. cum. __'_“_e_‘_’_f_‘_’_) _________________
I 100 - 5 . .
195-<210 8 27 69,2% 10
210-<225 12 39 100% glb PYe] ISR S S NN SO A
: : : flg 632e
G32e B Zie de rel. cum. frequentiepolygoon hiernaast. ol ol LTS
I : , 4 T e Tt STV B P
633aE - 13 dagen (in juli met minder dan 6 uur zon);
- 31-20 =11 dagen (in augustus met minstens 6 uur zon); 2 o) DSRUUE SUISNZ o4t NSNS NS SO
- 25-10 =15 dagen (in augustus met 4- < 8 uur zon). ol
i - . . 0
633b 2 De maand juli was het zonnigst, want hier komen 150 165 180 195 210 228 150 165 180 195 210 225

G33cE

G33f=

de dagen met veel uren zonneschijn vaker voor. Klasse |frequentie
Zie het histogram van juli hiernaast. 0-<1 2
v . . .. - 1_<2 1
633d 2 Het gemiddelde van juli is x =5,7 (uur zon per dag); -3 2
de standaardafwijking is ¢ =~ 2,5 (uur zon per dag). 3.<4 5
] -
N —ii-War Stats Li,L] MO !
i i Bz Stats 5-<6 2
|3 g5, 125068452 6-<7 5
BE Srr=12i3,75 7-<8 7
5 | e Su=2,5c50 707
Gom =1 Fw=s.BoI5E0021 8-<9 5
ﬁn=31 9-<10 1
G33e 2 Zie de relatieve frequentiepolygoon van Klasse | frequentie | cum. freq.
i " Y
a::gzijs:t:: :lironder'. = om 0—<1 o 19.4%
! k 0 - o
1B S1e108 s | 1-<2 L 3.2%
wMe= [ [ 2-<3 5 16,1%
Vo= iz.90F ‘
iz _h 3-<4 2 6,5%
~ie= = 4-<5 0 0%
177,5+137,5=315. 5-<6 6 19,4%
(zie GR-schermen van 633d en hieronder) 6—<7 4 12,9%
e uar state Lro0)  [77-54I37.5 _ )| 7-<8 5 161%
g 4%%4:?%8?1 ' g : oo
i e .
BE : Sl 9-<10 0 0%
BE & E><2=E=35. =)
85 Sx=7. vdioBa7ea
Lziin =5 ¢ux§2 E99255841
e

G340 2 ﬂ = 0,815 = een afname van 18,5%.

G34bE 34 8 liter per dag = 34,8 -365=12702 liter in 2001. (2001 was geen schrikkeljaar) [34.2+3E5

G&R have-cA-deel 1

Gemengde opgaven 4. Statistiek

2+4+5+6+8+7+3+3=38 (dagen).

Zie het histogram hiernaast.

De modus is 4 (gezakten per dag);

Y Statistich

9/12
ZHAHSHEHEHT IS
38
| ] X} Lz |L3 2‘
! : = Usr Stats L1,L]
; § |27 [1=War Stats
£ 7 5=3. 621570947
g im | Ex=132
z IwE=£IL
Lz =3 Sx=1.38302635
=1. 823740618

de mediaan is Med = 4 (gezakten per dag).
Er hebben 38-12 = 456 kandidaten examen gedaan.

Totaal ¥ x =138 gezakten = 456 — 138 = 318 geslaagden. [®

frequentie

vn—38
B [1-Var Stats

42,

7 frequentie

____________

0

012 3 4 7 8 9 10
aantal uren zonneschijn per dag
r'el freq. (%) AUGUSTUS

8 9 10

0123 456 7.
aantal uren zonneschijn per dag

24,8542, 7
. 01493282904
Rz 1 BE— 1 B9
-12.581176E9:6

12782
]

aantal m®



634c 2 22,8 liter per dag = 22,8365 = 8322 liter in 2001. (gemiddeld per persoon) aaipsy

Dus in 2001 in Nederland 8322 x15,987 (miljoen) ~ 133000 (miljoen) liter = 133 miljard liter. [F322*17:380 .
634d 2 Tn 1992 was het verbruik 15,129 (miljoen)-135,0 ~ 2042 (miljoen liter per dag). [ 12" 2542 415"

In 2001 was het verbruik 15,987 (miljoen)-126,1 = 2016 (miljoen liter per dag). 15'98?*126'51

ZA15, 2567
ik i 2042-2016 100% ~1 3% izggz—zam)/zmz
Het totale verbuik is afgenomen met 5042 100% =1,3%. L

634e E In 1992 was het verbruik 5-0,135-366 - 0,82 =~ 202,58 (€). =g 135*355*@.9;
In 2001 was het verbruik 5-0,1261-365-1,40 = 322,19 (£).
Het verschil is € 119,61.

282,521
b = P e o A S W A i = T o 1
e 119,81
L 322.1955| |y
: KT T
63502 3300 - 4,67 = een toename van 367%. 4 EEEEEEEET
A e ceer
635b 2 De figuren zijn zowel in de lengte als in de breedte vergroot. |g :

Daardoor lijken de toenamen meer dan ze in werkelijkheid zijn.

G36aE Totaal zijn er 750 + 700 +550 + 300 + 250 + 200 + 170 = 2920 pomphouders.

oG TR SoE SEET
Shell 27%)0 x100 = 25,69 geeft aantal 26; |23@+za@+1rd
B TP Ptz Pl ZEHZA+1T+1B+OTH
BP/Mobil /995100 ~23,97 geeft aantal 24; | |1 25z0win | |2 =
Ee ]
550 - A i
Texaco >5,5x100~18,84 geeft aantal 19; QE;; E§§ %EEEE
~THE= =00 10274
Esso  500:x100~10,27 geeft aantal 10;  [-¥7= |
250 _ . F=1ra
Total 5555 <100 =8,56  geeft aantal ¥8; s - 25‘ i |
Q8 228200 x100~ 6,85 geeft aantal 7; B [FHELE SETUE. A "
o o
Fina x100 = 5,82 eeft aantal 6. hdrmtE GRS I
2920 9 Decind: BB Az | Mtem| =
G36b = De steekproefomvang 8 geeft stapgrootte % =31,25=31. BE21 ri
De steekproef bestaat uit de nummers: 25, 56, 87, 118, 149, 180, 211 en 242.
636cE* frequentie

klasse |frequentie B PTTTITTTT T

0-<20 22 ceedee T A
637aE Zie het histogram hiernaast. 20-<40 8 :
637b = De spreiding van de 50% kortste tussentijden is veel kleiner | 40-<60 5

dan de spreiding van de 50% langste tussentijden, dus het :(?_’:1%% 3

gemiddelde is groter dan 17.
637cE Lees af: het kleinste getal = O (minuten), Q1 = (bij 75%);
de mediaan =17 (bij 50%); (3 = (bij 25%); het grootste getal =150.
Zie de boxplot hiernaast. [N} |
0 10 20 30 40 60 80 100 150
G38a 2 Tussen 4 en 10 weken, dus de klassen C, D en E.
Dit loopt van 38% tot 58%. Dus 20%.

_______________

20 40 60 80 100
tussentijd (min.)

638b 2 De klassenmiddens zijn 1, 3,5,7,9, 11, 19 (= 12126 _ 38y 39 (= 26152 _ 78) gn 78 (= 524104 _156) B 12 1_':;” ;t‘ats T
De bijbehorende percentages zijn 8, 12, 16, 24, 16, 10, 6, 4 en 4. SRR EASTIY ;5 %E 0
De gemiddelde wachttijd is 8:1+12:3+.54:78 _ 1128 ~ 11 (weken), [I3++33+4478, | B | [EoiT.2
T V- - R N = Ex=1i78
638c 2 Het derde kwartiel zit bij 75% en valt in klasse H. . 11.25 HE 2
72% komt overeen met 26 weken wachten, 96% met 52 weken. %E'EES_?ZV;E;; e
Wachttijd bij het derde kwartiel: 26 + ;2:;% -26=29,25 =29 weken. | ’
638d 2 Het percentage wachtenden per klasse neemt steeds af van klasse A naar klasse F.
Voor de eerste 12 weken moet de cumulatieve frequentiepolygoon dus afnemend stijgend zijn = IV.
1#1Q, S+a#ll, S+o*
TE41 5,53 oA 14410
639a 2 De frequenties zijn achtereenvolgens 1, 0, 3, 2, 7, 12, 16, 18, 16, 10, 8, 3, 1, 2enl. *éigiié.?’i‘i?za%l%
De b keni 1-105+3-115+..42-17,0+1:175 _1402,5~14 o #17Hi#Ir.S
e berekening 100 =700 ~ (°C) (of 14,025 of 14,03 of 14,0) 14E82.5
639b 2 De modus is 40 (mm), want die waarde komt het meest voor (namelijk 4 keer) EETET I
De mediaan is het gemiddelde van het 50¢ en het 51° getal = W =66,5 (mm) |An=-2 o

(=11
]




639c & Omcirkel in het steel-blad-diagram het 50° en het 51° getal (66 en 67).
Omcirkel in het steel-blad-diagram het eerste getal (03) en het laatste (213).
Omcirkel in het steel-blad-diagram het 25¢ en het 26% getal (40 en 40 vooraan).

Omcirkel in het steel-blad-diagram het 75% en het 76% getal (93 en 94).
De boxplot staat hieronder.
— :
0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 Waels v =
i 11,7 -13,7 Fiti=. 23
639d8 a=17-137 - 0,07 = 7=-0,07d + b door (1;13,7) =13,7 = -0,07 1+ b = b=13,7 +0,07 =13,77. 8683655172

13.77




TI-84 5. Statische berekeningen
B1 Het gemiddelde is x = 23,0 en de mediaan is Med = 23 (zie de schermen op de tweede rij hieronder).

De schermen op de eerste rij hieronder zijn om bestaande lijsten schoon te vegen en
om de 6 oorspronkelijke lijsten (bij verlies) in de oorspronkelijke volgorde te plaatsen.

ClrAllList=N ClrAllList=s ’?!]E.d CALC TESTS | ElrAllList= ClrAllList=s
tHbout Oame| |1t t. : =13 =] : =13 =]
21 pem MomtOel.. L] 2t SortHr SetUrEditor B SetUrEditar
SiClear Entries 52 SortOc Date
SHC1rAllList=s d:C1lrList L]
fArchiuve aHSetUFEditor
&2 UnArchive
rlReset..
(CALC TESTS | [u Lz L: z| EDIT TESTS | [1-Mar Stat= N 1-Var Stats 1-Var Stats
it E B 1-Yar Stat= 1= tats Li.L H=22. 95359537 n=65
tSarthi i 16 t2-lar Statz Sl s Ex=151E mimE=21
It SortOc 2 &= It Med—Med g EHE=3492H =22
d:Clrlis S 7 d:LinRedlaxtby Sx=1.22756149 Med=23
S:SetUrEditor S ﬁ-- S HuadRed ox=1.212165742 Llz=24
------ 52 Cubickeg =55 MaxE=26
Leiry = FlBuartRed || L L
B2 ClrAllLizt=0 CALC TESTS | EOIT TESTS 1-Var Stats B 1-Mar Stats Li.L
a it. ooy BELTRAr abats T-Var Stats Lo |'M[—Var_Stats
ClrAllLists SortHe iz2-Var Stats -0 At BES i ‘ Z=5, 846153846
one| [3:SortDf z g B 51 Med—ted 1-War Stats foase
] q:ClrList g 3 i 4iLinRegianthy 7=, 235354118 £hridod
DiSetUrEditor | B H 4 2 Quadred Ex=89 5>¢: 1.21a7R6218
E 5 i &iCubicked Twz=499 o1 545558515
§ i | | [FEuariRed Ti=1. 427400675 ety
L= =10 T=1.394502305 i'l Uar Sial
it et
B2b  Het gemiddelde is x = 5,2 en de mediaan is Med =5 (zie de schermen hiernaast). %nE?E ?‘atE’ ity
_ ming= Med=5
B2c Het gemiddelde is x = 5,8 en de mediaan is Med = 6 (zie de schermen hiernaast). ﬁéaiﬁ E;:E_g
Llx=5
rMaxn=8

B3 Het gemiddelde is x = 11,9 en de mediaan is Med =10 (zie de schermen hieronder).

ClrAllLizt=N ‘ CALC TESTS | (U Lz Lz 1] EOIT TESTS | |[1-Var Statz B
ClrALILizts . B T o Tl 1—Var Statz LiN
. Dome| 132 SoriDd i+ i 5t Med=Med I=War Stats

4:Clrlis 8 s 4:LinReddaxth) B= 11 Q1EEEEET
S SetlUrEditor h 1y oS! QuadRea Ex=143
5! CubicRed ExE=ZIED
Liifi=12 7lEuartEed Sx=F. Prdred 29
L1z = Tx=r . 4437 FEEST
dn=12 Moy Stats
L] fr=1z
minp=2
=7
Med=18
=17
Maxn=28

TI-84 6. Steekproef opzetten

Bla TBTH QUM CP: 88| randInt(l EGEITAS R | rrandIntC1. 6830 —
2Bl 5
B hCP 9
£ 31

PandInt{ 29
frandiorm | ]

?=Pand81ni

B1ib randInt(B:lEB)64 Bic PandInt(S:ZBBgil B1id randIntol. 100EE

15 437 3124
El 1783 o
E oz 2972
TZ 1133 1331
| ] | ] 3984
L]

B2a Een rij van acht toevalsgetallen uit 1, 2, 3, ..., 99, 100. B2b Het 20 keer werpen met een dobbelsteen.
randInt (1. 166, 53] (niet zo handig omdat niet alle worpen op een scherm)
u randIntol. 188,22 [randIntcl. 100,22 rrandInt il 6 282 | randIntil 6. 28 | (FandIntola g, 2820

E4 S i4 S A= = S 63324 4

il B9 38 12 46. i12 45 99 7@ 39%




